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ВИКОРИСТАННЯ ДОПОМІЖНИХ ЕЛЕМЕНТІВ ПРИ РОЗВ’ЯЗУВАННІ ЗАДАЧ 
ЯК ОДИН З ОСНОВНИХ ВИДІВ ЕВРИСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Бортнік М.С., магістрант 
Кирилецька Г.М., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
У статті розглянуто один з найбільш ефективних видів діяльності, під час якої відбувається формування та 

розвиток відповідних знань і вмінь учнів -  евристичну діяльність, важливою частиною якої є використання 
допоміжних елементів при розв’язуванні  задач. 

Ключові слова: евристична діяльність, допоміжні елементи, розв’язування задач, вміння учнів розв’язувати 
задачі, методи розв’язування математичних задач. 

В статье рассмотрен один из наиболее эффективных видов деятельности, при которой происходит 
формирование и развитие соответствующих знаний и умений учащихся - эвристическую деятельность, важной 
частью которой является использование вспомогательных элементов при решении задач. 

Ключевые слова: эвристическая деятельность, вспомогательные элементы, решения задач, умение учащихся 
решать задачи, методы решения математических задач. 

The article focuses on the most effective kinds of activities in which there is a formation and development of appropriate 
knowledge and skills of students - heuristic activity, an important part of which is the use of auxiliary elements for solving 
problems. 

Keywords: heuristic activity, Extras, solving problems, the ability of students to solve problems, methods for solving 
mathematical problems. 

Вирішальне значення для економічної ефективності і конкурентоспроможності України, забезпечення її 
інтелектуальної самостійності і гідного місця в сучасному світі мають наукові і технічні знання, високі моральні 
якості особистості, її інтелектуальний і творчий потенціал, винахідливість, ініціатива, чуття нового, здатність 
адаптуватися до умов, що змінюються, не лише певних груп, а й населення в цілому. В цих умовах особливо 
актуальним стає завдання школи щодо розвитку учнів, прилучення їх до творчої діяльності. Але останнє можливо 
здійснити тільки завдяки включенню до змісту освіти різних евристик і створення спеціальних умов для розвитку 
індивідуальності учня. Усе це дозволяє віднести проблему евристичного навчання до числа важливих проблем 
методики навчання математики. В основі евристичного підходу лежить психологія творчого мислення, процедура 
пошуку нового, намагання формалізації діяльності при особистісному підході в навчанні. Під час розгляду різних 
прийомів навчання розв’язанню математичних задач, формуванню понять, навчанню доведенням теорем на 
неалгоритмічній основі, виникає проблема дослідження творчої розумової діяльності. Тому одним з головних 
факторів подальшого розвитку методики навчання математики повинно стати теоретичне обґрунтування та 
методична розробка проблеми формування прийомів навчально-пізнавальної евристичної діяльності школярів.[4]  

У наш час питання поліпшення математичної підготовки і розвиненості математичної культури як вчителя 
так і учнів набувають виняткової актуальності. Одним із чинників, що можуть суттєво поліпшити ситуацію, є 
перегляд теоретичних та методичних положень щодо ролі та місця математичних задач в математичній освіті. Адже 
саме задачі ефективно можуть бути використані для: формування внутрішньої мотивації, інтересу до навчальної 
діяльності;  ілюстрації та конкретизації матеріалу, що вивчається; вироблення в учнів спеціальних вмінь та 
навичок; контролю й оцінки результатів навчальної роботи; формування в учнів узагальненого підходу до 
найрізноманітніших ситуацій; загальних умінь розв’язувати будь-які задачі. 

Саме останній аспект – формування здатності до розв’язування будь-яких задач, висувається на сучасному 
етапі розбудови шкільної математичної освіти на перший план. Методисти наголошують, що кінцевою метою 
навчання розв’язувати задачі має бути формування узагальненого уміння розв’язувати задачі, але  окрему увагу слід 
приділяти й формуванню умінь розв’язувати задачі певних видів. Психологами та методистами  визначено лише 
загальні напрямки роботи з формування умінь розв’язувати задачі (і узагальнених, і умінь розв’язувати задачі певних 
видів). Досвід з формування вмінь розв’язувати задачі   напрацьований і у системах розвивального навчання.[5] 

Отже, евристична діяльність – це один з найбільш ефективних видів діяльності, під час якої відбувається 
формування та розвиток відповідних знань і вмінь учнів. Досвід такої діяльності, набутий в процесі навчання 
математики, сприятиме проходженню кожною особистістю всіх етапів розв’язання практичних проблем - від 
початкової постановки задачі до аналізу отриманого результату. Реалізуються евристичні вміння, які набуті при 
вивченні дисципліни, на кожному з етапів винаходу інноваційних життєвих рішень. Це становить міцну базу для 
реалізації зазначених цілей та продовження навчання. Таким чином формування вмінь евристичного характеру учнів 
під час виконання практичних завдань з математики є одним зі шляхів досягнення поставлених задач.[1] 

Одним із основних видів евристичних вмінь є використання допоміжних елементів при розв’язуванні  задач. 
Часто зустрічаються завдання, у яких зв'язок між даними (відомими) і шуканими (невідомими) встановити 
безпосередньо з тексту завдання неможливо. Щоб якось прояснити зв'язок між даними і шуканими, слід також 
використати кілька допоміжних елементів, переважно шляхом заміни невизначених невідомих якимись певними 
елементами (величинами), добудовою допоміжних елементів (допоміжними можуть бути трикутники (один, рівні, 
подібні), різні геометричні  фігури).[2] 

Метод допоміжних елементів 
1)Метод допоміжного відрізка 

Допоміжний елемент – відрізок (або відношення довжин відрізків). Його зручно ввести, якщо фігури подібні. 
Тоді за допомогою пропорцій або геометричних побудов складається рівняння, в якому цей елемент як член рівняння 
скорочується, а знайти шуканий стає не важко. 

2)Метод допоміжної площі 
Введення площі як допоміжного елемента аналогічне введенню лінійного елемента – відрізка. Порівнюючи 

площі фігур, можна дістати рівняння відносно невідомих задачі або необхідне співвідношення у вигляді формули. 
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Краще знаходити чи порівнювати ті площі, сума (різниця) яких дає площу заданої фігури або відношення 
площ тих фігур, у яких лінійні елементи – шукані, або є компонентами співвідношення у вигляді формули. 

3)Метод допоміжного кута 
Застосування кута як допоміжного елемента пов’язано з тригонометрією. Теореми синусів, косинусів, 

розв’язання трикутників дозволяють звести задачу до доведення тригонометричної тотожності, тригонометричних 
нерівностей або до розв’язання рівнянь чи нерівностей. 

4)Метод допоміжного периметра  
При застосуванні периметра як допоміжного елемента використовують наступні твердження: 

1) якщо в трикутник АВС вписано коло, де К1, К2, К3 – точки дотику кола до сторін ВС, АС, АВ (рис.1), то : 
  АК3 = АК2 = р – а; 

ВК3 = ВК2 = р – b; 
СК3 = СК2 = р – с. 
Доведення. Нехай АК3 = х, ВК1 = у, СК1 = z. Тоді х = с – у;   х = b – z; 2х = b + + c  
+ (y + z) = b + c – a = 2p – 2a; x = p – a. Аналогічно доводиться, що у = р – b,  z = p – c. 

2) відстані від точок дотику зовні вписаного кола, які належать продовженню 
двох сторін трикутника АВС до їх спільної вершини, дорівнюють 

півпериметру  
     Рис. 1                 трикутника АВС. 

Доведення. Нехай, наприклад, зовні вписане коло з центром Іа дотикається до 
продовжень сторін АВ і АС трикутника АВС у точках Т2 і Т3 (рис. 2). Крім того, СТ1 = х, Т1В 
= у. 

Маємо АТ2 = с + у, АТ3 = b + x, 2p = a + b + c = x + y + b + c = b + x + c + y = = AT2 + 
AT3. Але АТ2 = АТ3, тому 2АТ2 = 2р, звідки АТ2 = АТ3 = р. 

   Задача. У прямокутному трикутнику  АВС ( 90C   ) АК3 = т,  ВК3 = п.  Знайти   
         Рис. 2              площу трикутника АВС. 

Розв’язання. Введемо периметр 2р. Тоді АК3 = р – а, ВК3 = р – b (рис. 3), 

   2 2,S p p a p b p c p m n r S S m n           , звідки S m n  . [3, c. 258] 

 
Метод допоміжних побудов 

1)Метод допоміжних точок 
       Рис. 3                  При допоміжних побудовах іноді доцільно користуватися точками, про які в умові задачі 

нічого не повідомляється. Ці точки називають допоміжними. Вивчення таких точок і їх властивостей збагачує досвід 
розв’язування задач, допомагає правильно та раціонально намітити схему розв’язування, а головне – зробити 
усвідомленими допоміжні побудови. 

Використовують такі допоміжні точки при розв’язуванні задач: 
 допоміжна точка – центр кола; 
 допоміжні точки – чудові точки трикутника: ортоцентр, центроїд, інцентр, центр зовні вписаного 

кола; 
 симетричні точки. [3, c. 267] 

2)Метод допоміжних прямих. 
Використовують такі побудови прямих при розв’язуванні задач: 

 побудова паралельних прямих; 
 побудова перпендикулярних прямих; 
 побудова рівних відрізків та відрізків певної довжини. 

3)Метод допоміжних фігур 
Найчастіше використовують такі допоміжні фігури при розв’язуванні задач: 

 допоміжна фігура – трикутник (один, рівні, подібні); 
 допоміжна фігура – паралелограм; 
 допоміжна фігура – трапеція. [3, c. 286] 

4)Метод допоміжного кола 
Однією з допоміжних побудов є коло. Його радіус можна застосовувати як допоміжний елемент для 

доведення формул і багатьох метричних співвідношень. 
За допомогою допоміжного кола розв’язуються такі види задач: задачі на доведення; задачі на побудову; 

задачі на обчислення. [3, c. 295] 
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